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Οικ. Πατριάρχης: «Κάναμε το μητρικό χρέος 
προς τον Ουκρανικό λαό»
/ Ορθοδοξία· Διεθνές Πρακτορείο Εκκλησιαστικών Ειδήσεων

Τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο επισκέφθηκε τις προηγούμενες 
ημέρες αντιπροσωπεία της Αυτοκεφάλου Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ουκρανίας, με 
επικεφαλής τον Αρχιεπίσκοπο Ρίβνε Ιλαρίωνα.

Το προσκύνημα αυτό των Ουκρανών Ορθοδόξων στην Ιερά Καθέδρα της Μητρος 
Εκκλησιας Κωνσταντινουπόλεως είχε ως σκοπό την απόδοση ευχαριστιών και 
τιμής προς την Αγία Ευφημία, η οποία με θαυματουργικό τρόπο επενέβη στις ορθές 
αποφάσεις της Δ’ Οικουμενικής Συνόδου στη Χαλκηδόνα. Στη Σύνοδο αυτή, εκτός 
των δογματικών αποφάσεων, αποδόθηκε στον Αρχιεπίσκοπο Κωνσταντινουπόλεως 
η ευθύνη του να δέχεται εκκλητες προσφυγές από κληρικούς και λαϊκους κάθε 
Εκκλησίας, αλλά και καθιερώθηκε η υπερόριος δικαιοδοσία και ευθύνη του.

Έτσι, η Αυτοκέφαλη Εκκλησία της Ουκρανίας, αναγνωρίζοντας ότι με αυτές τις 
ευθύνες του Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως της αποδόθηκε, ύστερα από πολλούς 
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αιώνες, η Αυτοκεφαλία, θεραπεύτηκε το σχίσμα, αντιμετωπίστηκαν οι 
εκκλησιαστικές ποινές, αλλά και δημιουργήθηκαν οι προϋποθέσεις για την 
αποκατάσταση της πραγματικής ενότητας στον πιστό λαό της χώρας, αποφάσισε 
να ορίσει επίσημη Αντιπροσωπεία της για να πραγματοποιήσει αυτή την 
προσκυνηματική επίσκεψη, στην επέτειο της μνήμης του θαύματος της Αγίας 
Ευφημίας, στις 11 Ιουλίου, προκειμένου να αποτίσει φόρο τιμής στο σκήνωμά της, 
το οποίο φυλάσσεται ακέραιο στον Πάνσεπτο Πατριαρχικό Ναό, και να 
ευχαριστήσει για ακόμη μία φορά τον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο για το 
ότι πλέον ως ανεξάρτητη Εκκλησία, ο κλήρος και ο λαός της Ουκρανίας έχουν την 
ευκαιρία να διαχειρίζονται τις εσωτερικές τους υποθέσεις ελεύθερα και κατά την 
κρίση τους.

Κατά την επίσημη ακρόαση της Αντιπροσωπείας, στις 12 Ιουλίου, από τον 
Οικουμενικό Πατριάρχη, παρουσία πλήθους Αρχιερέων και του νέου δημάρχου 
Αθηναίων, που επισκέφθηκε την ημέρα εκείνη το Φανάρι, ο Αρχιεπίσκοπος Ρίβνε 
Ιλαρίων, εξέφρασε την ευγνωμοσύνη της Αυτοκεφάλου Εκκλησίας και του 
Ουκρανικού λαού προς το Οικουμενικό Πατριαρχείο και την αγάπη τους προς το 
πρόσωπο του Παναγιωτάτου.”Ήρθαμε να εκφράσουμε ευχαριστίες προς την Αγία 
Ευφημία για το θαύμα της και την υιική μας αγάπη προς τον σεπτό Οικουμενικό 
Πατριάρχη. Θεωρούμε ότι η ημέρα που τιμά η Εκκλησία το θαύμα της Αγίας 
Ευφημίας είναι γιορτή και για την Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας. 
Παρακαλούμε δεχθείτε την υιική αγάπη και τον σεβασμό εκ μέρους του 
Προκαθημένου της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ουκρανίας και όλων των Ιεραρχών 
της και τις ευχαριστίες μας για όλα όσα πράξατε για εμάς”, είπε, μεταξύ άλλων, ο 
Αρχιεπίσκοπος Ιλαρίων.

Ο Παναγιώτατος καλωσόρισε με εγκαρδιότητα τον Αρχιεπίσκοπο Ιλαρίωνα και την 
τιμία συνοδεία του, καθώς και τον παριστάμενο Γενικό Πρόξενο της Ουκρανίας 
στην Πόλη, Ολεξαντρ Γκαμαν, και αναφέρθηκε στη μεγάλη ευλογία για το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο να διαφυλάσσει το ιερό λείψανο της Αγίας Ευφημίας.

Και ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος τόνισε:

“Όσον αφορά την Αγιωτάτην αδελφήν Εκκλησίαν της Ουκρανίας, τη νέαν 
Αυτοκέφαλον Εκκλησίαν, την αδελφήν μας η οποία έρχεται να προστεθεί εις την 
σειράν των άλλων Πρεσβυγενών Πατριαρχείων και Αυτοκεφάλων Εκκλησιών, γι’ 
αυτήν δεν πρέπει να μας ευχαριστείτε διότι κάναμε απλώς το μητρικόν χρέος της 
Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως προς τον ευσεβή Ουκρανικόν λαόν και τίποτα 
περισσότερο. Αφενός μεν πήρατε αυτό που σας ανήκε και αφετέρου σας δώσαμε 
αυτό που είχαμε δικαίωμα και χρέος, μόνον εμείς, ως Κωνσταντινούπολη, να σας 
δώσουμε. Μεταξύ πολλών άλλων, ο σλαβολόγος, αείμνηστος πλέον, καθηγητής 



Αντώνιος-Αιμίλιος Ταχιάος, σε μία έκθεσή του προς το Οικουμενικό Πατριαρχείο, 
που έστειλε σε ανύποπτο χρόνο, εις τα αρχάς της δεκαετίας του ’90, κατόπιν 
εμπεριστατωμένης μελέτης και εκθέσεως των απόψεών του, κατέληγε λέγων ότι η 
Κωνσταντινούπολις έχει όχι μόνον δικαίωμα αλλά και καθήκον να χορηγήσει την 
Αυτοκεφαλίαν εις την Ουκρανία. Το θέμα της Αυτοκεφαλίας της Ουκρανίας δεν 
ανέκυψε ξαφνικά, έχει προϊστορίαν και αυτό το είδαμε κατά την αναδίφησιν των 
σχετικών φακέλλων, από το παρελθόν έτος, κυρίως, και εντεύθεν. Επί δεκαετίας 
για να μην πω επί αιώνες ο Ουκρανικός λαός επιθυμούσε να έχει την ιδικήν του 
Εκκλησίαν, την εσωτερικήν αυτοδιοίκιση του. Και το νέο καθεστώς, οι εξελίξεις 
που έχουμε τους τελευταίους μήνες, θα είχαν γίνει αποδεκταί από όλες τις άλλες 
αδελφές Εκκλησίες, εάν δεν υπήρχαν πολιτικές σκοπιμότητες και πολιτικές πιέσεις 
για το αντίθετο. Αυτή η αναγνώριση της Αυτοκεφαλίας σας, αργά ή γρήγορα θα 
έρθει, και η πρώτη αδελφή Εκκλησία που θα αναγνωρίσει το καθεστώς αυτό θα 
είναι η Αγιωτάτη Εκκλησία της Ελλάδος. Εγώ επιλαμβάνομαι της ευκαιρίας της 
ευτυχούς και ευλογημένης επισκέψεώς σας εις τας Αυλάς της Μητρός Εκκλησίας, 
για να αποστείλω τον θερμό χαιρετισμό και την ευλογίαν του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου εις ολόκληρον τον Ουκρανικόν λαόν και τον αδελφικό ασπασμό μου 
εις τον Μακαριώτατον Μητροπολίτην κύριο Επιφάνιο και σε όλη την Ιεραρχίαν της 
Ουκρανικής Εκκλησίας, και μάλιστα τις ημέρες αυτές κατά τις οποίες ετοιμάζεστε 
να εορτάσετε την μνήμην του Αγίου Βλαδιμήρου και την επέτειον του ιστορικού 
βαπτίσματος των Ρως, στις 28 Ιουλίου”.

Ο Παναγιώτατος ανακοίνωσε ότι στους εορτασμούς αυτούς το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο θα αποστείλει επίσημη Αντιπροσωπεία του, υπό τον Μητροπολίτη 
Γαλλίας Εμμανουήλ, που θα μεταφέρει απότμημα του ιερού λειψάνου του Αγίου 
Αποστόλου Ανδρέου του Πρωτοκλήτου, ώστε με την ευκαιρία αυτής της ιστορικής 
επετείου, να προσκυνήσει και να ευλογηθεί ο πιστός λαός της Ουκρανίας.

Στη συνέχεια, ο Πατριάρχης επεσήμανε ότι στους ιερούς ιστορικούς δεσμούς που 
συνδέουν Κωνσταντινούπολη και Κίεβο, “ήρθε όλως προσφάτως να προστεθεί και η 
επίσημος Αγιοκατάταξη από την Ιερά Σύνοδο του Πατριαρχείου μας ενός μεγάλου 
συμπατριώτου σας, του θαυματουργού Αγίου Λουκά Συμφερουπόλεως, […] διότι το 
ζήτησε ο Μακαριώτατος Επιφάνιος και διότι γνωρίζουμε την μεγάλη ευλάβεια και 
τον μεγάλο σεβασμό που απολαμβάνει ο Άγιος Λουκάς και εις τους Έλληνας, στην 
Εκκλησία της Ελλάδος και ευρύτερα”. Στο σημείο αυτό, ο Παναγιώτατος, 
αναφέρθηκε στον παριστάμενο Μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας 
Παντελεήμονα, ο οποίος νωρίτερα, στην κατ’ ιδίαν συνάντησή τους, του είχε 
μιλήσει για την ευλάβεια και τον σεβασμό του λαού της εκκλησιαστικής επαρχίας 
του στο πρόσωπο του Αγίου Λουκά, αλλά και για την πρωτοβουλία του να 
ανεγείρει ένα μεγάλο Ναό προς τιμήν του στην Ιερά Μητρόπολη Βεροίας, και τον 



προσκάλεσε να μιλήσει προς όλους τους παρόντες για τον Ουκρανικής καταγωγής 
Άγιο της Εκκλησίας μας.

Ο Μητροπολίτης Βεροίας Παντελεήμων μίλησε με γλαφυρό λόγο για τον Άγιο 
Λουκά τον Ιατρό, Αρχιεπίσκοπο Συμφερουπόλεως, τον βίο και τα θαύματα που του 
αποδίδονται, καθώς και για τον μεγάλο σεβασμό και την ευλάβεια με την οποία 
τον τιμούν οι πιστοί της Μητροπόλεώς του.

Στη συνέχεια, ο Αρχιεπίσκοπος Ρίβνε, εντυπωσιασμένος από την μαρτυρία του 
Μητροπολίτου Βεροίας, τον ευχαρίστησε και τον προσεκάλεσε να μεταβεί στην 
Ουκρανία, προκειμένου να πραγματοποιήσει ομιλίες, για τον Άγιο και τα θαύματά 
του, προς τους Ορθοδόξους πιστούς της χώρας.
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